PROVA 210/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnolégico de Mecanica

Duracido da prova: 210 minutos 2. FASE
2000

PROVA PRATICA DE DESENHO TECNICO DE MECANICA

Execute os desenhos a lapis.
Apresente todos os calculos necessarios a resolugao dos problemas.
Utilize os valores das tabelas anexas.

Arbitre as cotas que julgue necessarias e que nao figurem no enunciado da prova.

GRUPO I

A figura 1 representa parte de um circuito pneumatico. Identifique os elementos assinalados com os
numeros 2, 4, 5, 8, 9 e 10.

V.S.F.F.
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GRUPO II

A figura 2 representa, em vista principal e em vista lateral esquerda, um apoio de veio, constituido
por:

(1) - SUPORTE, com cabega semicilindrica.
(2) — CASQUILHO DE BRONZE.

O suporte (1) é constituido por um corpo central com sapatas trapezoidais laterais, nas quais se
distinguem furos passantes de diametro igual a 7 mm, e quatro pés de posicionamento; no topo da
cabeca existe um rasgo paralelo a base, no centro do qual se encontra um orificio de lubrificagdo. A
montagem do suporte sera efectuada sobre uma estrutura, com tampo de 25 mm de espessura (n&o
representados) que, para o efeito, dispde de caixas com dimensdes adequadas a insergdo dos pes,
fixando-se por intermédio de dois parafusos, com anilhas planas e porcas.

O casquilho de bronze (2) encontra-se ajustado no furo, de 46 mm de didmetro, existente no suporte.

Os elementos de ligagdo necessarios sdo os seguintes:

PARAFUSO H, ISO 4016 M6 x (I)-4.8 (/) comprimento a determinar
PORCA H, ISO 4034 M6-4
ANILHA PLANA ISO 7091-6-100 HV

a) Represente, em desenho rigoroso, na escala 1:1 e pelo Método do 1.° Diedro, o conjunto acima
descrito, apresentando-o em vista principal, planta e vista lateral esquerda.

Nota: ndo desenhe os elementos de ligagdo nem o tampo da estrutura.

b) Efectue um corte total por um plano secante e paralelo a base, que contenha o eixo do furo
assinalado no desenho com AA, representando, na vista em corte, os elementos anteriores ao
plano de corte, que desapareceriam devido ao mesmo.

2. Considerando o ajustamento recomendado & 46 H7/s6, no par furo do montante/casquilho,
determine:

a) as cotas maximas e minimas do didmetro do furo do montante e do didmetro exterior do
casquilho;

b) os valores maximo e minimo do ajustamento;

c) a tolerancia de ajustamento.
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3. Inscreva as cotagens nominal e funcional do conjunto desenhado, com indicagdo do estado de
acabamento das superficies e das tolerancias dimensional e geométrica, sabendo que:

— a rugosidade geral do conjunto se situa entre 12,5 um (micrometro) e 25 um;

— o valor da rugosidade dos elementos funcionais furo do montante/casquitho é igual a
0,8 um;

— a cilindricidade do casquilho, no diametro exterior, é igual a 0,03 mm;
— a planeza das faces inferiores de assentamento é igual a 0,04 mm.

Nota: para o efeito deste exercicio ndo considere a funcionalidade do furo do casquilho.

4. Represente, em desenho rigoroso e em corte, na escala 2:1, um pormenor da unido do conjunto
suporte/tampo, por intermédio de parafuso, anilha e porca.

Notas:

— recorra as tabelas anexas, para determinagdo do comprimento (I) da espiga do parafuso;
— no célculo do comprimento da parte saliente da espiga do parafuso, faga n > 0,3 d.

FIM
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COTAGOES

GRUPO I
Cada elemento correctamente identificado ...........cccceeviieviiiviieieeeene, 5 pontos
30 pontos
GRUPO 1I
a) Representacdo das trés vistas pedidas ...........cccceeveiiviiiiiecciiie e, 35 pontos
b) Representagido do corte pedido .........ccccccvvvviicieiiiiie e 34 pontos
Rigor e apresentagdo do tragado em 1.a) e 1.b) .....cccoooviiiiiiininn. 16 pontos
85 pontos
a) Determinag&o correcta das cotas maximas e minimas do diametro
do furo do montante e do didmetro exterior do casquilho ............... 20 pontos
b) Determinagdo correcta dos valores maximo e minimo do
AJUSTAMENTO ..oiiiiiiiiiiii e e 6 pontos
c) Determinagao correcta da tolerancia de ajustamento ........................ 4 pontos
30 pontos
Inscrigdo correcta da cotagem nominal e funcional do
[olo 1011 o1 (o TP PPURIURPPRNY 10 pontos
Inscrigdo correcta das rugosidades .......cccccveieiiiiiiiiiiec e 4 pontos
Rigor e apresentagdo dos itens pedidos .........ccoccccceiiiiiiiiiicn e 1 ponto
15 pontos
Representagao correcta do parafuso, a escala .........ccccceevevcivvveneenennn. 15 pontos
Representagéo correcta da porca, @ escala ..........ccceevveveeiiiiviniiieenne 11 pontos
Representagdo correcta da anilha plana, a escala .........ccccoceveeennen. 3 pontos
Representagdo correcta do corte na zona suporte/tampo ........c........... 6 pontos
Rigor e apresentagdo do tragado ........c.ccecevieieiiniiien e 5 pontos
40 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
V.S.F.F.
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ANEXO A

TABELAS
ROSCA PARAFUSOS DE CABECA HEXAGONAL, H (ISO 4016)
METRICA PORCAS HEXAGONAIS, H (ISO 4034)
GRAU C
d (mm) k (nom) r (minimo) P e m di
6 4 0,25 1 12 6,1 a)
8 53 0,4 1,25 16 7,9 a)
10 6,4 0,4 1,5 20 9,5 a)
12 7,5 0,6 1,75 24 12,2 a)
PARAFUSOS — Comprimentos normais
a)di=d-1,0825 P
40 45 50 55 60 65 70 80 90
ROSCA METRICA ANILHAS PLANAS E NORMAIS (ISO 7091)
(parafuso)
d (mm) diimetro interior didmetro exterior espessura
6 6,6 12 1,2
8 8,8 16 1,6
10 11 20 2
12 13,3 24 2,4
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ANEXO B
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ANEXO C

valores em micrometro

TOLERANCIAS FUNDAMENTAIS

Cota nominal

Qualidades e tolerincias fundamentais

(mm) 01 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
de até o1 o ITl 12 T3 1T4 ITS ITé m7 IT8 9 IT10 IT11 IT12 IT13 IT14 IT15 IT16
0 1 0.3 0.5 0.8 1,2 2 3 4 6 10 14 25 40 60 - - - - -

1 3 0.3 0.5 0.8 1,2 2 3 4 6 10 14 25 40 60 100 140 250 400 600

3 6 0.4 0.6 1,0 1,5 2,5 4 5 8 12 18 30 48 75 120 180 300 480 750

6 10 0.4 0,6 1.0 1,5 2,5 4 6 9 15 22 36 58 90 150 220 360 580 900
10 18 0.5 0,8 1.2 2,0 3 5 8 11 18 27 43 70 110 180 270 430 700 | 1100
18 30 0,6 1.0 15 2,5 4 6 9 13 21 33 52 84 130 210 330 520 840 | 1300
30 50 0,6 1,0 1.5 2,5 4 7 11 16 25 39 62 100 160 250 390 620 | 1000 | 1600
50 80 0,8 1,2 2,0 3,0 5 8 13 19 30 46 74 120 190 300 460 740 | 1200 | 1900
80 120 1,0 1,5 2,5 4,0 6 10 15 22 35 54 87 140 220 350 540 870 | 1400 | 2200
120 180 1,2 2,0 3.5 5,0 8 12 18 25 40 63 100 160 250 400 630 | 1000 | 1600 | 2500
180 250 2,0 3,0 4,5 7,0 10 14 20 29 46 72 115 185 290 460 720 | 1150 | 1850 | 2900
250 315 2,5 4,0 6,0 8,0 12 16 23 32 52 81 130 210 320 520 810 | 1300 | 2100 | 3200
315 400 3,0 5,0 7,0 9,0 13 18 25 36 57 89 140 230 360 570 890 | 1400 | 2300 | 3600
400 500 4,0 6,0 8,0 ] 10,0 15 20 27 40 63 97 155 250 400 630 970 | 1550 | 2500 | 4000
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